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理科１ 身の回りの物質（状態変化と熱） ＜基本問題＞ 

 

  組  番 名前             

 

 物質の状態変化について，次の問いに答えなさい。 

 

 (1) ビーカーに液体の水とろうを入れて冷やした。それぞれどのような形に固まるか，

右図のア～ウから選び，符号で答えなさい。 

 

 

 

 

                    

  冷却        

 →  （①） 

              

 

ろう 

 

 

               

 冷却         

  →  （②） 

 

 

水 

 

 (2) (1)で，ろうと水は固まることによって，質量はそれぞれどうなるか。 

 (3) (1)と(2)から，ろうと水は固まることによって，密度はそれぞれどうなるか。 

 (4) 固体を同じ物質がとけた液体の中に入れると，固体が浮いてしまうのは，「ろう」

と「水」のどちらか。  

 (5) 一般的に，同じ物質の「液体」と「固体」と「気体」の密度を比べたとき，密度が

小さいものから大きいものへと並び替えなさい。 

 (6) 物質の中には液体の状態がなく，「固体⇔気体」と変化するものもある。身近な例

を１つ書け。 
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【思・判・表】
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理科１ 身の回りの物質（状態変化と熱） ＜応用問題＞ 

 

  組  番 名前             

 

 図１は，水を熱したり冷やしたりした

ときの状態の変化と体積の変化を調べる

実験である。図２は，液体のアセトンを

湯であたためたときの状態の変化と体積

の変化を調べる実験である。次の問いに

答えなさい。ただし，アセトンは融点が

－95℃，沸点が 56℃であるとする。 

 

  (1) 図１のポリエチレンのふくろ（ア）

の中にたまっているものは何か。 

  (2) 図１のポリエチレンのふくろ（イ）

の中には，何が見られるか。 

  (3) 図１でアのふくろがふくらみ，イ 

  のふくろがちぢんだのはなぜか。
 

  (4) アセトンは，室温では固体，液体， 

   気体のどの状態か。 

  (5) 図２のように, アセトンを入れたポ

リエチレンのふくろを湯の入ったビーカーに入れると，ポリエチレンのふくろがふく

らんだ。ふくらんだ理由を粒子の運動で説明しなさい。【思・判・表】 

  (6) 水 40 ㎤とアセトン 20 ㎤を合わせると 56ｇであった。水の密度を１ｇ/㎤とすると， 

   アセトンの密度はいくらか。【思・判・表】 
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（6）                                             ｇ/㎤ 

 

    

 

 

【思・判・表】



 理科１　身の回りの物質（状態変化と熱）　 　＜　解答　＞

 

 ＜基本問題＞

   

  （ ）１ ① ウ ② ア

   

  （ ）２ ろう 変わらない 水 変わらない  

  

 （ ）３ ろう 大きくなる 水 小さくなる

  

 （ ）４ 水 (５) 気体　＜　液体　＜　固体

 

(６) ドライアイス（二酸化炭素）

 

 ＜応用問題＞

   

  （１） 水蒸気 （２） 水滴  

   

   　水は熱せられて気体の水蒸気となり，体積が大きくなるので，袋がふく  

  （３） らんだ。その後，水蒸気は冷やされて水にもどると，体積が小さくなるの

  で，袋がしぼんだ。    

   

  （４） 　液体  

   

    液体のアセトンがあたためられると，アセトンの粒子の運動が激しくな

 （５） り，粒子どうしの間隔がさらに広がり，気体へと変化する。そのため，体  

 積が大きくなるのでふくろがふくらんだ。    

（６） 　０．８　ｇ/㎤

 　 （６）水40cm の質量は，水の密度を1ｇ/cm とすることから３ ３

 　　　　　　40cm   ×　1ｇ/cm   ＝　40ｇ３ ３

          水とアセトンを合わせて56ｇであることから，アセトンだけの質量は

 　　　　　　56ｇ－40ｇ　＝　16ｇ

 　　　　 したがって，アセトンの密度は
３ ３　　　　　　16ｇ／20cm 　＝　0.8ｇ/cm


